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Μόσχας Κύριλλος: Βαριά η απώλεια του 
Πατριάρχη Ηλία για τη Γεωργία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Τα συλλυπητήριά του προς την Εκκλησία της Γεωργίας και τον 
λαό της χώρας για την εκδημία του Πατριάρχη κυρού Ηλία 
εξέφρασε ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. 
Κύριλλος. 

“Εκ μέρους της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και εμού, εκφράζω τα ειλικρινή μου 
συλλυπητήρια για τη βαριά απώλεια της Γεωργιανής Ορθόδοξης Εκκλησίας”, 
αναφέρει.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος γράφει ότι “ο Παντοδύναμος Κύριος έδωσε στην αρχαία 
Ιβηρική Εκκλησία έναν πατριάρχη που αφιέρωσε ολόκληρη τη ζωή του στην 
ακούραστη φροντίδα για την ευημερία της”.

“Η σχεδόν πεντηκονταετής πατριαρχία του Αγιωτάτου και Μακαριωτάτου Ηλία 
έγινε ορόσημο στην Εκκλησία της Γεωργίας και σε ολόκληρη την Ορθόδοξη ζωή. 
Με την υπάκουη διακονία του και το μοναδικό του χάρισμα, απέκτησε ιδιαίτερο 
κύρος και βαθύ σεβασμό όχι μόνο στην εκκλησία αλλά και στη δημόσια ζωή. Ως 
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νονός αμέτρητων παιδιών, έγινε ένας αληθινός πνευματικός πατέρας του 
ευσεβούς γεωργιανού λαού”, προσθέτει.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος σημειώνει ότι ο Καθολικός Πατριάρχης παραδοσιακά είχε 
καλές σχέσεις με την Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία.

“Σπουδαγμένος στις θεολογικές σχολές της Μόσχας, διατήρησε την αγάπη του για 
τον Άγιο Σέργιο και το μοναστήρι του μέχρι το τέλος της ζωής του και θεωρούσε 
απαραίτητο να διατηρήσει την πνευματική ενότητα των λαών μας με την ευλογία 
του Χριστού. Ο πρεσβύτερος μεταξύ των Ορθόδοξων ηγετών, με τα σοφά του 
λόγια, την εμπειρία του, τη βαθιά εκκλησιαστική ζωή και την υψηλή του εξουσία, 
συνέβαλε σημαντικά στη διατήρηση της ειρήνης και της ευημερίας στις 
εκκλησίες. Προσωπικά, είχαμε μια πολύ θερμή και έμπιστη σχέση, η οποία μας 
επέτρεψε να ανταλλάξουμε απόψεις και να αξιολογήσουμε αντικειμενικά την 
ανάπτυξη των σχέσεων εκκλησίας και κράτους στη Σοβιετική Ένωση. Αυτή η 
εμπιστοσύνη μας βοήθησε να συνεργαστούμε για να μειώσουμε το βάρος της 
πίεσης από τις άθεες αρχές και να βελτιώσουμε την κατάσταση των Ορθόδοξων 
εκκλησιών στην τότε ενωμένη χώρα μας”, κατέληξε.


